

СОСТОЯНИЕ И ДИНАМИКА ДЕМОГРАФИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В БЕЛОРУССКОЙ ДЕРЕВНЕ

Лихачёва С. Н.,

*канд. социол. наук, доцент, зав. кафедрой
политологии и социологии МГУ им. А. А. Кулешова, г. Могилев*

Стремительное сокращение численности населения в Беларуси представляет собой одну из наиболее серьезных угроз национальной безопасности страны в XXI веке. Снижение численности населения в Беларуси ведет свой отсчет с 1993 года, когда смертность превысила рождаемость, и в последующие годы наблюдалась уже устойчивая тенденция к депопуляции. Ежегодно наблюдается минусовое соотношение, то есть в стране нет даже простого замещения уходящих поколений. За последние 25 лет численность населения сократилась примерно на 760 тысяч человек, и если в городах мы видим увеличение населения, то сельская местность утратила более 1 млн. человек (таблица).

Численность населения Республики Беларусь (начало года, тыс. чел.)

Показатели	1996 г.	2020 г.
Население Республики Беларусь	10177,3	9408,4
Городское население	6934,7	7303,8
Сельское население	3242,6	2104,6

Можно утверждать, что снижение численности сельчан будет иметь серьезные последствия не столько экономического, а больше социального характера. Исчезновение населенных пунктов, существовавших веками, стало реальностью последних лет. На 1 января 2019 г. в нашей стране было 23 078 сельских населенных пунктов, а 5 лет назад – на 1 января 2014 г. – 23 251, т. е. произошло уменьшение на 173 деревни. Важным социальным показателем является ожидаемая продолжительность жизни населения, и здесь имеются заметные различия не в пользу сельской местности. На начало 2020 г. в Могилевской области в городах она составляла 74,9 года для горожан и 68,6 года для сельчан, т. е. разница 6 лет. Она проявляется в первую очередь среди мужчин: в городах – 69,7 года, в деревнях – 63,5 года. Таким образом, несмотря на лучшую экологию, спокойную размеренную сельскую жизнь, какой она часто представляется, в реальности ее условия и качество не самым лучшим образом сказываются на здоровье людей [1].

Специалисты констатируют невысокую численность сельской молодежи: «В сельской местности – 312 969 чел. (15,5 %). Основанием для такого распределения молодежи выступают такие объективные причины, как более широкие образовательные и профессиональные перспективы, имеющиеся в городской местности; разнообразие культурной и общественной жизни. Все это в значительной степени способствует самореализации молодых людей. Данная ситуация отличается стабильностью на протяжении многих лет» [2, с. 7].

Уже сегодня мы можем столкнуться со значительным снижением плотности населения на больших территориях, что приводит к сложностям поддержания экономической активности и социальной инфраструктуры, заброшенности объектов здравоохранения, образования, культуры, утрате местных традиций и забвению исторической памяти, привязанной к когда-то родным местам. Малолюдность сельских населенных пунктов делает нерентабельным оказание социальных и других услуг, в том числе со стороны предпринимателей, тогда как в них всегда имеется потребность в первую очередь у пожилых сельских жителей. Создание новых предприятий также представляется достаточно

рискованным. Сельский образ жизни, наряду с трудом в сельскохозяйственной отрасли, утрачивает свою привлекательность для большинства современных белорусов. Одним из серьезных последствий такой ситуации является переезд сельской молодежи в города, что создает уже в них известные трудности с решением жилищного вопроса, безработицы, переполненностью учреждений здравоохранения, образования, транспортной инфраструктуры. Успехи в преодолении демографического кризиса напрямую связаны с состоянием семейно-брачных отношений, с адаптированностью семьи к изменяющимся социально-экономическим условиям, с качеством исполнения родителями основной функции семьи по рождению и воспитанию детей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Годовые данные. Численность и естественный прирост населения [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/solialnaya-sfera/naselenie-i-migratsiya/naselenie/godovye-dannye/>. – Дата доступа: 10.12.2020.
2. О положении молодежи в Республике Беларусь в 2017 году. Национальный доклад [Электронный ресурс]. – Электрон. текст. дан. с ил. (Объем: 1,37 Мб). – Минск, 2018. – 112 с.